









交大人小故事

## 秘書室一邱添丁先生

文·彭琡靜

夏夜裡,某知名有線電視台正播放<一步一腳印 發現新台灣>節目。這次 主持人是在苗後龍裡最熱鬧的慈雲宮旁的小攤販,她要介紹一位做遠近馳名、做手工剉冰已有五十年歷史的邱姓老夫婦。

鏡頭裡的老阿伯七十多歲了,身體硬朗,說起話來中氣十足;用手拿刀 剉起冰來,俐落得很,速度不輸給電動剉冰機,更重要的是手工剉冰隨客人 喜好,可粗可細。

只是,鏡頭又一轉,怎麼有位非常熟悉的面孔出現在螢幕裡,那不正是已在交大服務廿年的邱添丁先生?!沒錯,正是邱先生。他一貫的彬彬有禮,穿著也像是在交大上班的穿著--襯衫加上西裝褲打扮。(可能知道媒體要前來採訪穿著比較正式)只見邱先生正忙進忙出,幫忙老父親端盤子洗盤子。

邱老先生夫婦做這一行有五十年了,從早年用小推車當街叫賣,到今天 有了屬於自己的小小店面。老夫妻倆的堅持,把六個孩子拉拔長大,也讓這



## · 秘書室邱添丁先生





▲圖①~④時間 改變了,兄弟姐 妹情感永遠不變

◀圖 ❸ 全家福

充滿心意的手工剉冰,遠近馳名。即使孩子們都長大成年,也都有了不錯的 工作與收入,老先生和老太太依舊堅持手工剉冰。邱添丁先生表示,他們家 賣的全都是手工製作,包含材料也是一樣,熬煮紅豆、杏仁、…都是父母親 當天一早三點鐘就起來準備,非常辛苦。

於是,我們看到鏡頭裡的畫面正是炎炎夏日的廚房,邱老太太看起來比實際年齡年輕許多,絲毫看不出已有七十餘歲。看著廚房蒸氣四散,老太太俐落的米漿用篩子拍打成條狀進熱水滾煮,再置入冷水製作成 QQ 軟軟口感絕佳的粉條,不禁佩服老人家對品質堅持的精神。

這樣的精神,我們從邱添丁先生身上就可以看見,相信與他共事的同仁,都能體會。更令人敬佩的地方是,身為老大的邱先生與太太二人,無論晴雨,只要父母親有開店,並定回鄉幫忙。一般人周休二日是出門旅遊,邱添丁先生一家人卻是回後龍老家協助冰店生意。他說,「看到父母親這麼辛苦,很捨不得。但是,父母親有他們的堅持。我想,這就是父母親過日子的方式,我們必須尊重他們。」

那一夜,主持人用一段感性的言語,對邱家冰店的專訪做一個總結,「放棄大規模經營的機會,一家人最後選擇在鐵皮屋內輪流 照顧冰店,雖然錢賺得很少,但是每個周末,兒子媳婦孫子全部都 回家。如今這個冰店,維持著是三代的感情。」

交大祕書室邱添丁先生的小故事,也許微不足道。但一家人的 精誠團聚,令人感動,這正是社會進步的小小力量。



▲ 放學後,幫忙賣剉冰